
Avisen i Undervisningen
Den trykte presse spiller en central rolle i demokratiet. Derfor arbejder de danske dagblade sammen om at vejlede lærere, 
der bruger aviser i undervisningen. Det kan handle om medieundervisning. Eller det kan være som en del af indholdet i fage-
ne - adskillige fags vejledninger nævner direkte avisen som stof i undervisningen.

Avisen i Undervisningens arbejde er centreret om konkurrencen Skriv til Avisen, der er en måde at få klassen til at arbejde 
med aviser, medier, journalistik, artikler, pressefotos, genrer osv. på.

Ved at arbejde som team i et projekt ligner arbejdsformen den virkelighed, eleverne skal ud i, når skoletiden er overstået. 
Det har ofte en meget motiverende effekt på eleverne, der styrkes yderligere af, at produktet – avisen - er meget håndgribe-
ligt og illustrativt som ’værk’.

Skriv til Avisen laves i samarbejde med Danmarks Skolebibliotekarer og Dansklærerforeningen.

Danmarks Skolebibliotekarer
Folkeskoleloven betragter skolebiblioteket som det pædagogiske servicecenter, hvor lærerne kan hente vejledning og 
inspiration, blandt andet til it og til projektarbejde som aviskonkurrencen. Derfor deltager repræsentanter fra Danmarks 
Skolebibliotekarer i planlægningen af ”Skriv til Avisen” og opfordrer sammen med Avisen i Undervisningen skolebiblio-
tekarerne på skolerne til at være ankermænd for konkurrencen.

Dansklærerforeningen
Med indførelsen af Fælles Mål 2 fylder kravene for it, medier og journalistik mere end nogensinde. Avisens valg af historier, 
genrer, sprog og form inviterer til at blive benyttet i danskundervisningen. Derfor deltager repræsentanter fra 
Dansklærerforeningen i planlægningen af ”Skriv til Avisen” og opfordrer sammen med Avisen i Undervisningen dansklærer-
ne på skolerne til at støtte op om konkurrencen.

Skriv til avisen  Vælg avis og læg mærke til navnet på den person, du kan kontakte på avisen.

(se også listen under ”Danske aviser” på www.aiu.dk)

Berlingske Tidende, Elisabeth Arnsdorf Haslund, Pilestræde 34, 1147 København K, tlf. 33 75 75 75
Bornholms Tidende, Dorrit Bjerregaard, Nørregade 11-13, 3700 Rønne, tlf. 56 90 30 00
B.T., Rolf Pedersen, Pilestræde 34, 1147 København K, tlf. 33 75 75 33
Dagbladet Holstebro-Struer, Henrik Lind Jørgensen, Lægårdsvej 86, 7500 Holstebro, tlf. 25 45 69 05
Dagbladet Ringsted/Roskilde/ Køge, Linda Jensen, tlf. 57 61 25 00.
Klassernes færdige aviser sendes henholdsvis til:
Dagbladet Ringsted, Søgade 4-12, 4100 Ringsted.
Dagbladet Roskilde, Hersegade 22, 4000 Roskilde. 
Dagbladet Køge, Torvet 10, 4600 Køge.
Ekstra Bladet, Louise Abildgaard Grøn, Rådhuspladsen 37, 1785 København V, 33 47 21 28
Flensborg Avis, Georg Buhl, Postfach 2662, Wittenberger Weg 19, 24941 D Flensburg, tlf. +49 461 5045-117
Folkebladet Lemvig, Henrik Lind Jørgensen, Bredgade 20, 7620 Lemvig, tlf. 96 63 04 00
Fredericia Dagblad, Marianne Husted, Nørrebrogade 5-7, 7000 Fredericia, tlf. 75 92 26 00 
Frederiksborg Amts Avis, Helle Hallestad, Slotsgade 1, 3400 Hillerød, tlf. 48 24 41 00
Fyens Stiftstidende, Marianne Bundgaard, Banegårdspladsen, 5100 Odense C, tlf. 65 45 51 01
Fyns Amts Avis, Lone Gustenhoff, Sankt Nicolaj Gade 3, 5700 Svendborg, tlf. 63 45 21 86
Helsingør Dagblad, Klaus Dalgas, Klostermosevej 101, 3000 Helsingør, tlf. 43 33 23 23
Herning Folkeblad, Steen Bækgaard, Østergade 25, 7400 Herning, tlf. 96 26 37 00
Horsens Folkeblad, Kirsten Jensen, Søndergade 47, 8700 Horsens, tlf. 76 27 20 31
JydskeVestkysten, Lisbeth Løye, Banegårdspladsen, 6700 Esbjerg, tlf. 79 12 45 00
Jyllands-Posten, Lise Kristoffersen, Rådhuspladsen 37, 1785 København V. , tlf. 33 30 82 12
Kristeligt Dagblad, Charlotte Birch, Vimmelskaftet 47, 1161 København K, tlf. 33 48 05 00
Lolland-Falsters Folketidende, Lars Hovgaard, Tværgade 20, 4900 Nykøbing F, tlf. 27 88 24 51
Midtjyllands Avis, Lillian Thøgersen, Papirfabrikken 18, 8600 Silkeborg, tlf. 86 82 13 00
Morsø Folkeblad, Jens Peter Svarrer, Elsøvej 105, 7900 Nykøbing M., tlf. 96 70 11 01
Nordjyske Stiftstidende, Inger Toft, Langagervej 1, 9220 Aalborg Øst, tlf. 99 35 33 26
Politiken, Britt Strøyer Christophersen, Rådhuspladsen 37, 1785 København V, tlf. 33 47 27 56
Randers Amtsavis, Per Schultz-Knudsen, Nørregade 7, 8900 Randers, tlf. 87 12 22 91
Sjællandske (Næstved, Slagelse), Helge Wedel, Dania 38, 4700 Næstved, tlf. 72 45 11 00
Skive Folkeblad, Ole Dall, Gemsevej 7-9, 7800 Skive, tlf. 86 15 33 24
Thisted Dagblad, Hans Peter Kragh, Sydhavnsvej 5, 7700 Thisted, tlf. 99 19 94 00
Vejle Amts Folkeblad, Mogens Gregers Madsen, Bugattivej 8, 7100 Vejle, tlf. 76 41 49 61
Viborg Stifts Folkeblad, Käthe Kofod, Vesterbrogade 8, 8800 Viborg, tlf. 89 27 64 20
Århus Stiftstidende, Julie Brink, Banegårdspladsen 11, 8000 Århus C, tlf. 87 40 15 32
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Undervisningsmaterialer 

Avisen i Undervisningen har til konkurrencen udar-
bejdet et undervisningsoplæg med ”Journalistens syv 
faser”, forslag til journalistiske øvelser og planlægning af 
avisarbejdet. Oplægget kan downloades fra www.aiu.dk. 

Samme sted er der generelle informationer om konkur-
rencen og adgang til fx pressekort, guide til Publisher 
2003 og 2007 m.m. 

På www.avisnet.dk findes en masse viden om journalistik, 
genrer, kilder, billeder m.m. i Journalistens Håndbog samt 
opgaver, der kan anvendes i undervisningen om journali-

stik og aviser.

  

Forberedelse

Inden selve konkurrenceugen er det en god idé, at 
eleverne følger med i både de trykte og de elektroniske 
aviser for at lære journalistikkens normer at kende og 
holde øje med ’gode historier’ til jeres avis. Dagbladene 
tilbyder gratis aviser enten i uge 41 eller 43. Læs mere og 
bestil aviserne, når du tilmelder dig konkurrencen på 
www.aiu.dk.

Via skolens SkoDa-abonnement kan både lærere og ele-
ver benytte Polfotos fototjeneste, så I kan få gode idéer 
til, hvordan I skal illustrere jeres historier.

Nogle dagblade har desuden forskellige tilbud til deres 
klasser i forbindelse med konkurrencen. Spørg kontakt-
personen på dagbladet.

Tilmelding
Tilmeld klassen online på www.aiu.dk, hvor du 
samtidig skal vælge det dagblad, klassen ønsker at 
arbejde sammen med. Læs venligst vedlagte seddel 
om tilmelding grundigt, så I er sikre på at blive til-
meldt rigtigt – og til tiden. Der er tilmeldingsfrist 
den 18. september 2011.

  SKRIV TIL AVISEN

Aviskonkurrencen i uge 44 er en stor årlig begiven-
hed, hvor skoleklasser fra hele landet kæmper om at lave 
den bedste avis. Hvert år har sit eget tema, der skal være 
udgangspunktet for avisens ord og billeder. 

Avisen indsendes til ét af landets dagblade. De XX dag-
blade finder hver deres vinder i de to kategorier: 6.-7. kl. 
og 8.-10. kl. Vinderne fra dagbladene går videre til en 
landsfinale, der afgøres i begyndelsen af 2012. Præmien 
her er en check på 25.000,- kr. til en fælles rejse eller lejr-
skole for klassen. 

Mange lærere lægger dog vægt på, at selve processen i 
uge 44 er spændende og givende undervisning. At ”Skriv 
til Avisen” samtidig er en konkurrence, hvor eleverne kan 
vinde præmier både lokalt og i landsfinalen, er så mindre 
vigtigt.

Bøger

Avisen i Undervisningen samarbejder med 
Dansklærerforeningens Forlag om bøger til undervisnin-
gen om journalistik og medier. Vi anbefaler:

Avis? Naturligvis! (elevbog) 80 kr.
Fem trin til artiklen (elevbog) 105 kr.
Avislayout og redigering (elevbog) 120 kr.
Skriv om virkeligheden (elevbog) 45 kr.
Mediebogen for folkeskolen (elevbog) 189 kr.
Skriv en avis (elevbog) 147 kr. 
Ryd forsiden! (elevbog) 147 kr.
Der gives 25 % rabat ved bestilling af 20 stk. og derover.

Pligter er noget, man skal gøre, eller føler man bør gøre. 

Ret er noget, man kan have, men ikke nødvendigvis behøver at tage. 

Forvirret? Hvad man skal eller bør kan være svært at vurdere livet igennem 

og er derfor emnet for Skriv til Avisen 2011. 

At bære skraldet ud eller at rydde op på sit værelse 
kan være huslige pligter hos nogen, mens andre ser det 
som en ret, at forældrene gør arbejdet i hjemmet. 
Ytringsfriheden giver os ret til at sige grimme ting om 
andre, men vores moral og fornuft får os ofte til at lade 
være. En varm seng og mad på bordet føles ofte som en 
ret, men er det en ret alle har?

Med emnet ”Pligt og ret” ønsker vi at motivere elever-
ne til i klassens avis at diskutere forskellen. Det er politisk 
valgår, hvor mange taler om, hvad de har ret til. Samtidig 
er det frivillighedens år, hvor tanken er, at man bør yde 
en indsats, så længe man har noget at give af. Det gælder 
også i hjemmet, på skolen, i klubben, på gaden.  
Hvordan ser eleverne på det? 

Respekten kommer ikke af sig selv 
Loven bestemmer en lang række ting, som vi som borgere 
har pligt til for at samfundet kan hænge sammen. 
Forældre skal sørge for, at børnene bliver undervist. Unge 
mænd skal stille sig til rådighed for hæren, når de bliver 
18 år. Vi skal betale skat af de penge, vi tjener. Men en 

endnu længere række findes af de ting, vi bør gøre. Også 
selvom man ikke er voksen.   

Når man går i skole, skal man også lave lektier. Når man 
bor hos sine forældre, skal man også hjælpe til og tale 
pænt. Når man går til fodbold, skal man også møde op. 
Når man går i klubben, skal man være sød ved de andre. 
Selv om det nogle gange er svært. Fordi man har et 
ansvar overfor sig selv og de andre, man har forpligtet sig 
til – også selvom loven ikke kræver det. De moralske, 
sociale og kulturelle rammer er ofte lige så stærke som 
”lovens lange arm”. Vær ved andre, som du ønsker, de 
skal være ved dig, hedder et ordsprog. Respekten kommer 
ikke af sig selv.

Frihed – under ansvar 
På den anden side er der jo en lang række rettigheder, vi 
i de vestlige lande kan glæde os over. Vi må tænke og 
tale - stort set - som vi vil. Vi har grundlæggende ”ret”. 
Men i hjemmet er det forældrene, der har pligt til at 
sætte rammerne. Måske har børnene ret til tøj på krop-
pen, men ikke nødvendigvis det dyreste mærketøj, bare 

fordi veninderne har det. Måske er der fjernsyn og com-
puter på værelset, men det er ikke nødvendigvis en ret at 
bruge dem 24-7. I skolen bestemmer lærerne, i klubben 
leder pædagogerne, og dyrkes idræt, fortæller træneren, 
hvor mange knæhop, der skal laves.

Men man skal også selv tage ansvar. Man bestemmer 
selv, om lommepengene skal spares op eller bruges på slik. 
Når man leger med kammeraterne, sætter man selv sine 
grænser og regler. Og hvis klassekammeraterne spiller 
basketball, kan man være med, eller finde nogle andre at 
være sammen med. Frihed og ansvar går hånd i hånd, fordi 
det ofte har konsekvenser hver gang, vi vælger vores ret.

Fold jeres historier ud
Deltagerne i Skriv til Avisen 2011 skal behandle store og 
små spørgsmål om ”Pligt og ret” journalistisk gennem 
reportager, interview, nyhedshistorier, noter og alle de 
andre genrer, der kendetegner en avis. 

Konkurrencen er et spændende kapløb med tiden for at 
få indholdet hjem til en avis på i alt fire A3 sider (forside, 
bagside samt to midtersider). Eleverne beslutter avisens 

indhold og form. De skriver journalistisk, illustrerer, foto-
graferer, redigerer og layouter. Det er deres avis, ikke 
lærerens. Læreren fungerer som konsulent og coach. 

Temaet ’Pligt og ret’ skal opfattes bredt, og dommerne 
håber som altid på at blive overrasket af skæve, sjove, 
lokale og spændende artikler, som beskriver elevernes vir-
kelighed i alle dens mange facetter.

I starten af oktober bringer vi en ”kickstarter” på www.
aiu.dk, der vil hjælpe med yderligere inspiration til emnet, 
så både lærere og elever kan være klædt godt på, når 
konkurrencen starter mandag i uge 44.

Invitation

pligt og ret


